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Мета: обґрунтувати стратегічний характер впливу системи охорони здоров’я на розвиток людського потенціалу 
з урахуванням післявоєнного відновлення і підготовки України до вступу до Європейського Союзу та визначити 
інтегральні індикатори для оцінки такого розвитку.

Матеріали і методи. Методологічну основу дослідження становить системний підхід, що передбачає комплек-
сне вивчення об’єкта у його взаємозв’язках та динаміці. У процесі аналізу застосовано методи структурного та 
логічного аналізу, бібліосемантичного підходу, абстрагування й узагальнення.

Результати. Аналіз показав, що чинні стратегічні нормативно-правові акти України містять вектор руху до роз-
витку людського потенціалу в умовах численних глобальних та локальних викликів. Чинні стратегії національної 
безпеки, людського розвитку, демографічного розвитку та розвитку системи охорони здоров’я покликані дати відпо-
відь на наявні виклики у сфері розвитку людського капіталу з урахуванням інтегральних та спеціальних показників 
і містять конкретні напрями, цілі та заходи для їх подолання.

Висновки. Аналіз стратегічних та програмних документів державного рівня підтвердив стратегічний характер 
впливу системи охорони здоров’я на розвиток людського потенціалу. Відповідно до їх положень, чинні стратегічні 
документи потребують оновлення з урахуванням нових викликів, нових ініціатив та глобального лідерства. З огляду 
на глобальні тенденції оцінки людського капіталу, актуальним є включення відповідних інтегральних індикаторів, 
зокрема індексу людського розвитку (HDI) та індексу людського капіталу (HCI), до системи оцінки ефективності 
реалізації стратегічних та програмних документів в Україні. Обидва показники охоплюють ключові сфери: освіту, 
охорону здоров’я, соціальне забезпечення, що становлять основу національного розвитку та сталого зростання. 
Включення HDI дає змогу оцінювати загальний рівень добробуту населення, тоді як HCI фокусує увагу на майбут-
ньому потенціалі, особливо у сфері дитячого розвитку та продуктивності робочої сили. Їх використання сприятиме 
переходу від вузькоекономічних метрик до більш збалансованої оцінки ефективності державної політики з ураху-
ванням людського виміру розвитку.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: людський капітал; людський потенціал; система охорони здоров’я; громадське 
здоров'я; стратегія; демографічний розвиток; індекс людського розвитку; індекс людського капіталу.

Вступ. В умовах динамічного розгортання 
глобалізаційних тенденцій, глибоких трансфор-
мацій у соціально-економічній сфері та зростаю-
чого впливу інноваційних процесів людський капі-
тал набуває статусу одного з провідних чинників 
довготривалого розвитку національних економік. 
Інвестування у формування та зміцнення люд-
ського капіталу доцільно розглядати як важливий 
елемент гнучкої антикризової стратегії, здатної 
забезпечити ефективне пристосування, стабіліза-
цію та подальше відновлення господарської діяль-
ності в умовах післявоєнного відбудовного періоду 
в Україні [1].

Повномасштабна російська воєнна агресія 
та відповідна соціально-економічна нестабіль-
ність зумовили необхідність посиленої уваги до 

стійкості людського капіталу як ключового ресурсу 
на шляху до національного відновлення та ста-
лого розвитку [2].

Поняття «людський капітал» охоплює не лише 
освітній рівень, професійну кваліфікацію, накопи-
чений досвід і когнітивний потенціал особистості, 
а й фізичний та психологічний стан індивіда, що 
зумовлює його здатність до ефективної трудової 
діяльності та активної участі в суспільному житті. 
Здоров’я відіграє фундаментальну роль у реаліза-
ції цього потенціалу, оскільки воно прямо впливає 
на продуктивність праці та добробут населення.

Згідно з визначенням, людський капітал ‒ це 
сукупність навичок і вмінь, якими володіє робоча 
сила і які розглядаються як ресурс або актив [3]. Він 
охоплює поняття інвестицій у людину (наприклад, 
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освіту, навчання, здоров’я) і як ці інвестиції підви-
щують продуктивність людини. Сучасна модель 
людського капіталу (2022) включає чотири ключові 
компоненти: вплив на доходи, високу ефективність 
інвестування у ранній розвиток, добре вивчену 
методологію формування базових навичок і техно-
логії розвитку просунутих компетенцій. По-перше, 
людський капітал пояснює значну частку варіа-
цій у заробітках праці всередині та між країнами. 
По-друге, інвестиції у людський капітал мають 
високу економічну віддачу протягом усього дитин-
ства та юності. По-третє, технологія формування 
основних навичок, таких як уміння рахувати та гра-
мотність, добре зрозуміла, а ресурси є основним 
обмеженням. По-четверте, навички вищого рівня, 
такі як вирішення проблем і робота в команді, ста-
ють усе більш економічно цінними, а технологія їх 
отримання недостатньо вивчена [4].

Людський потенціал інтерпретується як здат-
ність індивідів до самореалізації через навчання, 
освіту й практичну діяльність, що дає змогу мак-
симально розвивати індивідуальні здібності та 
професійні навички для повноцінної участі в житті 
суспільства [5]. У ширшому розумінні людський 
потенціал розглядається як сукупність ресурсів, 
можливостей та здібностей, якими володіють дер-
жава, соціум та окремі особи і які можуть бути 
застосовані у суспільно значущій діяльності [6‒8].

Отже, людський потенціал охоплює сукупність 
природних здібностей, талантів, можливостей 
і ресурсів людини або групи людей, які можна роз-
вивати і використовувати для досягнення особис-
тих, суспільних, економічних цілей тощо. Тобто це 
те, що ще не реалізовано повністю, але має потен-
ціал до зростання. А людський капітал розгляда-
ється як реалізований і сформований ресурс: 
знання, досвід, навички, здоров’я тощо, які прямо 
зараз впливають на продуктивність та цінність 
людини, громади, населення у цілому.

Людський потенціал є основою для розвитку 
людини в усіх галузях життя, а до поняття «люд-
ський капітал» можна віднести лише ту частку 
людського потенціалу, яка може бути використана 
людиною з метою отримання економічної вигоди 
(доходу). Людський капітал як реалізована у при-
бутку частина може оцінюватися завдяки статис-
тичним даним економічних показників; водночас 
людський потенціал має ширший спектр: його 
кількісне вимірювання майже неможливе через 
складність охоплення усіх компонентів [9].

У структурі людського потенціалу виокрем-
люються кілька основних елементів: соціально-
економічний, соціокультурний, діяльнісний 
і соціально-демографічний (рис. 1). Останній має 
найбільш виражений медико-соціальний зміст, 
охоплюючи як кількісні, так і якісні показники 
населення: чисельність, тривалість життя, стан 
здоров’я, демографічний склад за віком і статтю, 

рівень та якість освіти. Інші компоненти опосеред-
ковано залежать від показників здоров’я [7]. 

У цьому контексті взаємозалежність між станом 
здоров’я, соціальними умовами існування та рів-
нем людського капіталу набуває стратегічного зна-
чення для забезпечення ефективного суспільного 
розвитку. Дослідження вказаних взаємозв’язків 
є надзвичайно важливим для формування резуль-
тативних стратегічних напрямів розвитку, орієн-
тованих на поліпшення якості життя населення, 
забезпечення доступності медичних і освітніх 
послуг, а також створення сприятливого соціаль-
ного середовища для різних груп населення. 

Без формування здорового, освіченого насе-
лення з належним рівнем соціального захисту 
неможливе забезпечення сталого економічного 
зростання й соціальної збалансованості. Отже, 
комплексне вивчення людського капіталу та 
потенціалу з урахуванням соціально-медичного та 
економічного аспектів набуває особливої актуаль-
ності у контексті розроблення державної політики 
в галузях охорони здоров’я, освіти та соціального 
забезпечення, що має сприяти гармонійному роз-
витку індивіда й ефективному функціонуванню 
суспільства загалом [11].

Мета: обґрунтувати стратегічний характер 
впливу системи охорони здоров’я на розвиток 
людського потенціалу з урахуванням післявоєн-
ного відновлення і підготовки України до вступу 
до Європейського Союзу та визначити інтегральні 
індикатори для оцінки такого розвитку.

Матеріали і методи. Методологічну основу 
дослідження становить системний підхід, що 
передбачає комплексне вивчення об’єкта у його 
взаємозв’язках та динаміці. У процесі аналізу 
застосовано методи структурного та логічного ана-
лізу, бібліосемантичного підходу, абстрагування 
й узагальнення. Проведено контент-аналіз чин-
ної нормативно-правової бази України за період 
1991–2025 рр. у контексті розвитку людського 
капіталу та людського потенціалу, а також відпо-
відних актів міжнародного права. Загалом було 
опрацьовано 4 694 документи, отримані з офіцій-
них вебпорталів органів державної влади України, 
Програми розвитку ООН, Світового банку. Відбір 
документів здійснювався на основі пошуку за клю-
човими словами: «стратегія», «людський капітал», 
«людський потенціал», «охорона здоров’я».	

Результати дослідження та їх обговорення. 
Питання розвитку людського потенціалу та люд-
ського капіталу в Україні визначено в низці стра-
тегічних нормативно-правових актів, насампе-
ред у Стратегії національної безпеки України, 
затвердженій у 2020 р. [12]. У ній, зокрема, 
визначено, що серед пріоритетів національних 
інтересів України та забезпечення національної 
безпеки є «суспільний розвиток, насамперед роз-
виток людського капіталу». Задекларовано також 
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напрям реалізації цього пріоритету: «розвиток 
людського капіталу України, зокрема через модер-
нізацію освіти і науки, охорони здоров’я, культури, 
соціального захисту», визначивши, таким чином, 
основні вектори розбудови людського капіталу 
[12]. Таким чином, реалізація цієї стратегії перед-
бачає для сфери охорони здоров’я, у першу чергу, 
реалізацію соціодемографічного та соціокультур-
ного потенціалу.

Стратегія людського розвитку, прийнята 
у 2021 р. для реалізації стратегії безпеки [13], при-
свячена формуванню відповідей на виклики, що 
мають значний вплив на соціально-економічну 
ситуацію, серед яких – демографічні виклики: 
низька народжуваність та висока смертність; 
зростання захворюваності, зокрема професійної, 
виробничого та побутового травматизму. Демо-
графічний розвиток України характеризується 
формуванням та посиленням таких негативних 
тенденцій, як зменшення чисельності населення: 
на дату проведення Всеукраїнського перепису 
населення (5 грудня 2001 р.) ‒ 48,5 млн осіб, на 
початок 2010 р. – 46 млн, на початок 2021 р. –  
41,6 млн без урахування даних про населення тим-
часово окупованих кримських територій. Виклики 
демографічної кризи поглибилися, населення 
України до липня 2024 р. скоротилося до 35,8 млн 
осіб, у тому числі 31,1 млн осіб на повністю контр-
ольованих територіях. Ця тенденція мала наслід-
ком розроблення та прийняття у 2024 р. Стратегії 
демографічного розвитку України [14]. 

Обидві зазначені стратегії мають на меті, пере-
дусім, розвиток соціодемографічного потенціалу 
і містять рішення, що передбачають залучення 

системи охорони здоров’я. Зокрема, у Страте-
гії розвитку людського потенціалу визнається, 
що «недосконалість системи охорони здоров'я, 
низький рівень усвідомлення цінності здоров'я 
як власного капіталу, відсутність просвітницького 
складника для населення з питань здорового спо-
собу життя, перебування переважної більшості 
населення в умовах соціально-економічної неста-
більності призводять до створення несприятливих 
умов для підтримки здорового способу життя». 
Саме тому першою стратегічною метою, яку необ-
хідно досягти, є «покращення медико-демогра-
фічної ситуації в Україні», що передбачає: ство-
рення збалансованої системи охорони здоров'я; 
упровадження новітніх технологій у сфері охорони 
здоров'я; розбудову ефективної державної сис-
теми громадського здоров'я з метою забезпечення 
санітарно-епідемічного благополуччя населення, 
біологічної безпеки та біологічного захисту, запобі-
гання інфекційним та неінфекційним захворюван-
ням; ужиття заходів для стимулювання народжу-
ваності [13].

Стратегія демографічного розвитку України 
на період до 2040 р. також включає низку захо-
дів щодо розвитку системи охорони здоров'я. 
Зокрема, для реалізації стратегічної Цілі 2 (Ство-
рення умов для підвищення рівня народжува-
ності, підтримка сім’ї) передбачено покращення 
репродуктивного здоров’я нації, а для досягнення 
стратегічної Цілі 3 (Зниження рівня передчасної 
смертності) ‒ популяризацію здорового способу 
життя і відповідальності за власне здоров’я; раннє 
виявлення та попередження хвороб, що найчас-
тіше призводять до передчасної смертності або 

 Рис. 1. Структура людського потенціалу та роль охорони здоров’я у кожному компоненті [7; 10]
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втрати здоров’я; зменшення чинників ризику трав-
мування чи смертності в повсякденному житті; 
підвищення рівня доступності медичної допомоги 
та її якості; збереження людської гідності та висо-
кого рівня якості життя в період хвороби та ліку-
вання; розвиток інфраструктури для здорового  
дозвілля [14].

У січні 2025 р. уряд України схвалив Страте-
гію розвитку системи охорони здоров'я на період 
до 2030 р. та затвердив операційний план захо-
дів щодо її реалізації у 2025‒2027 рр. У преамбулі 
цієї Стратегії зазначено, що «охорона та сприяння 
материнству, охорона здоров'я матерів та дітей 
гарантуються державою, необхідні для відтво-
рення населення та відновлення людського потен-
ціалу всієї країни» [15]. Фундаментальним принци-
пом зазначеної Стратегії є впровадження в Україні 
«принципу «здоров'я в усіх політиках», урахування 
наслідків для здоров'я під час прийняття рішень 
між різними секторами, пошук синергії та уник-
нення шкідливих наслідків для здоров'я в про-
цесі реалізації політики в інших секторах із метою 
покращення як здоров'я населення, так і справед-
ливості у сфері охорони здоров'я». Це передба-
чено, зокрема, стратегічною метою 2 Стратегії, яка 
включає посилення міжгалузевої координації дер-
жавної політики, що впливає на систему охорони 
здоров'я. Важливими принципами є подальше 
розмежування функцій формування та реалізації 
політики охорони здоров'я, цифровізація, а також 
стале та гнучке фінансування системи охорони 
здоров'я [15]. Таким чином, ця стратегія вперше 
охопила застосовно до охорони здоров’я всі ком-
поненти людського потенціалу включно з діяльніс-
ним, що передбачає інноваційну діяльність.

У липні 2025 р. Міністерство економіки України 
виступило з ініціативою створення Хартії стійкості 
людського капіталу (Human Capital Resilience 
Charter). Цей документ акцентує увагу на ролі 
людського капіталу як одного з головних чинників 
економічного відновлення та забезпечення кон-
курентоспроможності. Упровадження положень 
Хартії передбачає, що державні установи та робо-
тодавці сприятимуть підтримці здоров’я працівни-
ків, зокрема розвитку навичок та впровадженню 
послуг у сфері психічного здоров’я [2].

Вивчення різних стратегій розвитку людського 
потенціалу, зокрема у сфері охорони здоров’я, 
демонструє, що успішність їх упровадження зна-
чною мірою залежить від ефективності інститу-
ційного середовища. Як підкреслюють нобелівські 
лауреати з економіки Daron Acemoglu та James 
A. Robinson (2012), ключовим фактором ста-
лого розвитку є якість політичних та економічних 
інституцій, які забезпечують верховенство права, 
прозорість та підзвітність влади. Без інклюзив-
них і стабільних інституцій інвестиції у здоров’я 
та освіту ризикують залишитися неефективними, 

оскільки саме через інститути формуються умови 
для реалізації людського потенціалу. Таким чином, 
аналіз показників оцінки ефективності стратегій 
розвитку має враховувати не лише безпосередні 
результати у сфері охорони здоров’я, освіти чи 
доходів, а й інституційний контекст, який визначає 
спроможність системи адаптуватися і забезпечу-
вати стійкий прогрес [16].

У сучасній міжнародній практиці для оцінки 
якості життя населення, соціального прогресу та 
рівня національного добробуту широко застосову-
ються інтегральні індикатори. До числа найбільш 
визнаних таких показників належать індекс люд-
ського розвитку (ІЛР, англ. Human Development 
Index, HDI), розроблений Програмою розвитку 
ООН (ПРООН), та індекс людського капіталу (ІЛК, 
англ. Human Capital Index, HCI), запропонований 
Світовим банком.

Індекс людського розвитку є комплексним вимі-
ром, який ураховує три ключові аспекти життя 
людини: тривалість життя (індикатор здоров’я), 
рівень освіти (середня та очікувана кількість років 
навчання) і матеріальне становище (валовий наці-
ональний дохід на душу населення за паритетом 
купівельної спроможності) [17; 18]. Цей індекс 
щорічно публікується ПРООН із метою переорі-
єнтації акцентів економічного аналізу з виключно 
фінансових показників на оцінку людського потен-
ціалу та добробуту.

За даними «Доповіді про людський розви-
ток за 2023–2024 роки», світова ситуація у галузі 
людського розвитку залишається нестабільною. 
Зокрема, зазначено, що затяжні геополітичні кон-
флікти, викликані змінами глобального балансу 
сил, провокують нові форми невизначеності та 
гальмують розвиток людства. Уперше з початку 
обчислення ІЛР було зафіксовано його зниження 
у 2020 та 2021 рр. Хоча у 2023 р. індекс досяг-
нув рекордного значення, воно все ще відстає від 
довгострокового тренду. Окрім того, глобальний 
показник ІЛР маскує нерівномірність розвитку між 
країнами: тоді як у більшості країн ‒ членів Орга-
нізації економічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР) прогнозується відновлення, лише поло-
вина найменш розвинених країн може сподіватися 
на аналогічний результат [19].

У цьому ж документі визначено, що Україна 
має ІЛР на рівні 0,734, що відповідає категорії 
країн із високим рівнем людського розвитку. У сві-
товому рейтингу вона посідає 100-е місце серед  
193 країн і територій. Проте спостерігається тенден-
ція до погіршення: поточне значення ІЛР в Україні 
є найнижчим із 2004 р. Такі коливання свідчать 
про уразливість соціально-економічних процесів 
та складність підтримання стабільного розвитку 
в умовах зовнішніх і внутрішніх викликів [20].

Іншим важливим інтегральним показни-
ком є індекс людського капіталу, який був 
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запроваджений Світовим банком у 2020 р. Він 
спрямований на оцінку потенціалу майбутнього 
покоління реалізувати свій економічний потен-
ціал. До складу ІЛК входять: показник виживання 
(частка дітей, що доживають до п’яти років), освіт-
ній компонент (очікувана тривалість навчання до 
18 років і гармонізовані результати тестування), 
а також індикатори здоров’я (імовірність дожиття 
до 60 років та рівень затримки росту у дітей віком 
до п’яти років) [20].

Методологічні основи обчислення ІЛК висвіт-
лено у публікаціях Світового банку [21; 22], де 
наголошено, що людський капітал ‒ це критично 
важливий складник економічного зростання, що 
охоплює знання, навички та стан здоров’я насе-
лення. Було створено масштабну порівняльну 
базу даних для 164 країн світу, що охоплює 98% 
світового населення, зокрема держави, що розви-
ваються, які становлять дві третини цієї вибірки 
[21].

Згідно з ІЛК за 2020 р., Україна зайняла  
53-є місце серед 174 країн світу з індексом 0,6314. 
Це означає, що дитина, яка народилася в Україні, 
зможе досягти лише 63% продуктивності, яку вона 
могла б мати за умов повного доступу до якісної 
освіти та охорони здоров’я. Цей результат нижчий 
за середній показник регіону Європи та Централь-
ної Азії (69%), але перевищує аналогічний індекс 
для країн із доходом нижче середнього (48%) [23].

При цьому, за оцінками Світового банку 
(2019), попри високий рівень освіченості україн-
ської робочої сили людський капітал становить 
лише 34% національного багатства країни. Для 
порівняння: середній показник у регіоні Європи 
та Центральної Азії становить 62%, а продуктив-
ність праці в Україні не перевищує 22% анало-
гічного рівня в державах Європейського Союзу 

[24]. Під терміном «національне багатство» розу-
міється загальна вартість багатства, яким володі-
ють громадяни нації у певний момент часу, тобто 
загальна вартість багатства і благ, що генеру-
ються всією економічною діяльністю в країні, або 
загальна вартість усіх грошей, інвестицій, товарів 
і власності, які зберігаються в країні в певний час 
[25].

Для оцінки людського потенціалу використо-
вують два основні інтегральні індикатори: індекс 
людського розвитку (HDI) та індекс людського капі-
талу (HCI). HDI орієнтований на сукупні поточні 
результати ‒ здоров’я, освіту й рівень доходу ‒ та 
є ефективним засобом порівняння соціально-еко-
номічного добробуту між країнами. HCI, навпаки, 
зосереджений на потенціалі майбутніх поколінь. 

Обидва індекси мають свої ніші застосування. 
HDI ефективний для узагальненої оцінки життєвих 
стандартів і глобальних трендів добробуту; однак 
його сутність залишається описовою й часто недо-
статньо точковою для аналізу майбутнього розви-
тку. HCI доцільно застосовувати, коли потрібно 
оцінити довгостроковий потенціал розвитку та 
продуктивність, особливо у стратегічному плану-
ванні політики охорони здоров’я, прогнозуванні 
робочої сили, оцінці віддачі від інвестицій у май-
бутній демографічний розвиток. 

У табл. 1 наведено основні сильні і слабкі сто-
рони обох широковживаних інтегральних індика-
торів людського капіталу [26; 27].

Отже, HDI забезпечує зручний і зрозумілий 
інструмент для оцінки поточного стану життя насе-
лення (короткострокова перспектива), тоді як HCI 
дає можливість довгострокової оцінки людських 
ресурсів. Використання обох індикаторів краще 
відповідає складним завданням соціально-еконо-
мічного аналізу та стратегічного планування.

Таблиця 1
Порівняння сильних і слабких сторін інтегральних індикаторів людського капіталу

Показник HDI – Сильна сторона HCI – Слабка сторона
Простота обчислення Простий у розрахунку, використовує 

загальнодоступні макропоказники
Методологічно складний, потребує 
гармонізованих міжнародних даних

Історична стабільність Має довгу історію використання (з 
1990 р.), забезпечує динаміку

Відносно новий (із 2018 р.), бракує 
довгострокових порівнянь

Оцінка поточного рівня добробуту Відображає сучасний рівень життя, 
доходу, освіти

Фокусується переважно на дитячому 
віці, не охоплює доросле населення

Універсальність застосування Придатний для глобального ранжу-
вання та оцінки різних типів країн

Обмежений для країн із нестачею 
освітніх і медичних даних

Прогностичність Дає уявлення про майбутню продук-
тивність населення

Має описовий характер, не прогно-
зує розвиток

Орієнтація на дитинство Ураховує виживання, здоров’я та 
освіту дітей як інвестицію в май-
бутнє

Не враховує специфіку розвитку 
дитячого капіталу

Фокус на якості освіти та здоров’я Використовує результати тестів і 
медичні індикатори

Не включає якісні характеристики 
освіти чи охорони здоров’я

Придатність для освітньої політики Дає змогу оцінити ефективність 
освітніх і медичних утручань

Менш чутливий до змін у сфері 
освіти чи дитячого здоров’я
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Висновки. Аналіз стратегічних та програмних 
документів державного рівня підтвердив страте-
гічний характер впливу системи охорони здоров’я 
на розвиток людського потенціалу. Відповідно до 
їх положень, чинні стратегічні документи потре-
бують оновлення з урахуванням нових викликів, 
нових ініціатив та глобального лідерства. З огляду 
на глобальні тенденції оцінки людського капіталу, 
актуальним є включення відповідних інтеграль-
них індикаторів, зокрема індексу людського розви-
тку (HDI) та індексу людського капіталу (HCI), до 
системи оцінки ефективності реалізації стратегіч-
них та програмних документів в Україні. Обидва 
показники охоплюють ключові сфери: освіту, охо-
рону здоров’я, соціальне забезпечення, що ста-
новлять основу національного розвитку та сталого 
зростання. Включення HDI дає змогу оцінювати 

загальний рівень добробуту населення, тоді як HCI 
фокусує увагу на майбутньому потенціалі, осо-
бливо у сфері дитячого розвитку та продуктивності 
робочої сили. Їх використання сприятиме переходу 
від вузькоекономічних метрик до більш збалан-
сованої оцінки ефективності державної політики 
з урахуванням людського виміру розвитку.

Перспективи подальших досліджень. 
Подальші наукові дослідження мають бути спря-
мовані на розроблення методологічних підходів до 
інтеграції індикаторів людського розвитку (HDI) та 
людського капіталу (HCI) у національну систему 
стратегічного моніторингу. Перспективним також 
є вивчення взаємозв’язку реформ у сфері охо-
рони здоров’я з якісними параметрами людського 
потенціалу в умовах сучасних соціально-економіч-
них трансформацій.
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HEALTH SYSTEM AS A STRATEGIC FACTOR OF HUMAN POTENTIAL 
DEVELOPMENT IN UKRAINE: SOCIO-MEDICAL AND SOCIO-ECONOMIC CONTEXT
V. V. KOROLENKO 1,3, T. S. GRUZIEVA 2, S. M. LAPTEV 3

1 State Service of Ukraine on Medicines and Drugs Control, Kyiv, Ukraine
2 Bogomolets National Medical University, Kyiv, Ukraine
3 KROK University, Kyiv, Ukraine

Purpose: to substantiate the strategic nature of the impact of the health care system on the development of 
human potential, taking into account the post-war recovery and preparation of Ukraine for accession to the Euro-
pean Union, and to determine integral indicators for assessing such development.

Materials and Methods. The methodological basis of the study is a systemic approach, which involves a com-
prehensive study of the object in its relationships and dynamics. The methods of structural and logical analysis, 
bibliosemantic approach, abstraction and generalization were used in the analysis process.

Results. The analysis showed that the current strategic regulatory legal acts of Ukraine contain a vector of 
movement towards the development of human potential in the face of numerous global and local challenges. The 
current strategies of national security, human development, demographic development and development of the 
health care system are designed to respond to existing challenges in the field of human capital development, tak-
ing into account integral and special indicators and contain specific directions, goals and measures to overcome 
them.

Conclusion. The analysis of strategic and program documents at the state level confirmed the strategic nature 
of the impact of the health care system on the development of human potential. In accordance with their provi-
sions, the current strategic documents need to be updated taking into account new challenges, new initiatives and 
global leadership. Given the global trends in human capital assessment, it is relevant to include relevant integral 
indicators, in particular the Human Development Index (HDI) and the Human Capital Index (HCI), in the system for 
assessing the effectiveness of the implementation of strategic and program documents in Ukraine. The inclusion 
of HDI allows us to assess the general level of well-being of the population, while HCI focuses on future potential, 
especially in the field of child development and labor productivity. Their use will contribute to the transition from nar-
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rowly economic metrics to a more balanced assessment of the effectiveness of state policy, taking into account the 
human dimension of development.

KEY WORDS: human capital; human potential; health care system; public health; strategy; demographic 
development; human development index; human capital index.
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